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BSEH MARKING SCHEME 

CLASS- X   SCIENCE (March-2024)  Code: B 

 अंक-योजना मɅ Ǒदए गए उƣर-ǒबÛद ुअǓंतम नहȣ ंहɇ। ये सुझावा×मक एवं 

सांकेǓतक हɇ। यǑद परȣ¢ाथȸ न ेइनसे ͧभÛन, ͩकÛत ुउपयुÈत उƣर Ǒदए हɇ, 

तो उसे उपयुÈत अकं Ǒदए जाएँ। 

 The answer points given in the marking scheme are not 

final. These are suggestive and indicative. If the examinee 

has given different, but appropriate answers, then he should 

be given appropriate marks. 

Q. 

No. 

  Answers Marks 

1. d) उपǐरमखुी 

Upward 

 

1 

2. c) बहुत अͬधक बढ़ जाता है। 

increases heavily 

 

1 

3. ĤǓतÍछेद 

intersect 

 

1 

4. हȣरा 

Diamond 

 

1 

5. c) A स×य है परंतु R अस×य है। 

A is true but R is false 

 

1 

6. Ēह तारɉ कȧ अपे¢ा पØृवी के बहुत पास हɇ और इसीͧलए उÛहɅ 

ͪवèततृ İोत कȧ भाǓँत माना जा सकता है।  

(1 अकं) 
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यǑद हम Ēह को ǒबदं ुसाइज़ के अनेक Ĥकाश İोतɉ का सĒंह 

मान लɅ तो सभी ǒबदं ुसाइज़ के Ĥकाश-İोतɉ से हमारे नेğɉ मɅ 

Ĥवेश करने वाले Ĥकाश कȧ माğा मɅ कुल पǐरवत[न का औसत 

मान शूÛय होगा, इसी कारण ǑटमǑटमाने का Ĥभाव ǓनçĤभाͪवत 

हो जाएगा।  

(1 अकं) 

The planets are much closer to the earth and are 

thus seen as extended sources.  

(1 mark) 

If we consider a planet as a collection of a large 

number of point-sized sources of light, the total 

variation in the amount of light entering our eye from 

all the individual point-sized sources will average out 

to zero, thereby nullifying the twinkling effect. 

(1 mark) 

 

2 

7. f = - x = - 80 समेी। 

जहा ँx दरू ǒबदं ुकȧ दरूȣ है। 

यहाँ Ǒदया गया है f = −0.8m 

(½ अकं) 

लɅस कȧ ¢मता, P = 1/f 

∴P = 1/(-0.8m) = −1.25D 

(उतर का ½ अंक, ईकाई का ½ अंक) 

चूंͩ क ¢मता नकारा×मक है, इसͧलए लɅस कȧ ĤकृǓत अवतल लɅस 

है। 

(½ अकं) 
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f = - x = - 80 cm 

here x is distance of far point. 

Given, focal length (f) = −0.8m 

(½ mark) 

We know that power of a lens (P) = 1/f 

Or, P = 1/4m = 0.25 Dioptre        

(½ mark for answer, ½ mark for unit) 

Since the power is negative,  the nature of the lens 

is concave lens.  

(½ mark)  

8.  

 

  
(तीन ĤǓतरोध, बैटरȣ, कंुजी और ͪवɮयुत धारा कȧ Ǒदशा का 

सहȣ नामाकंन, Ĥ×येक का ½ अकं) 
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(correct labelling of three resistance, battery, key 

and direction of current, ½ marks each) 

अथवा 

Or 

(i) 6 Ω के तीन ĤǓतरोधकɉ से 9 Ω का ĤǓतरोध ĤाÜत करने के 

ͧलए, दो ĤǓतराधकɉ को पाŶवकम[ तथा तीसरे ĤǓतरोध को इनके 

ĮेणीĐम मɅ लगाना होगा।  

To get 9 Ω of resistance from three resistors of 6 Ω, 

two resistors have to be placed in parallel and third 

resistance in their series.  

 

Or 

 
(1½ mark) 
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(ii) 6 Ω के तीन ĤǓतरोधकɉ से 4 Ω ĤǓतरोधकता ĤाÜत करने 

के ͧलए दो ĤǓतरोधकɉ को ĮेणीĐम मɅ तथा तीसरे ĤǓतरोधक 

को पाŶवकम[ मɅ लगाना होगा।  

To get 4 Ω resistance from three resistors of 6 Ω, 

two resistors have to be placed in series and the 

third resistor in their parallel order.  

 

Or 

 
(1½ mark) 

9. हम यह जानते हɇ ͩक Ǔनवेशी शिÈ त P = V I  

इस Ĥकार ͪवɮयतु धारा I = P/V  

(½ अकं) 

जब तापन कȧ दर अͬधकतम है,  

तब I = 840 W/220 V = 3.82 A;  

(उतर का ½ अंक, ईकाई का ½ अंक) 

तथा ͪवɮयतु इèतरȣ का ĤǓतरोध R = V/I  

(½ अकं) 

= 220 V/3.82 A = 57.60 Ω 
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(उतर का ½ अंक, ईकाई का ½ अंक) 

we know that the power input is P = V I Thus the 

current I = P/V  

(½ mark) 

When heating is at the maximum rate, I = 840 W/220 

V = 3.82 A;  

(½ mark for answer, ½ mark for unit) 

and the resistance of the electric iron is R = V/I  

(½ mark) 

= 220 V/3.82 A = 57.60 Ω. 

(½ mark for answer, ½ mark for unit) 

10. ǒबबं कȧ ऊँचाई h = +2.0 cm  

फोकस दरूȣ f = +10 cm 

(½ अकं) 

ǒबबं-दरूȣ u = –15 cm 

 (½ अकं) 

 
(½ अकं) 

 
या v = 30 cm 
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(उतर का ½ अंक, ईकाई का ½ अंक) 

v का धना×मक ͬचéन ् यह दशा[ता है ͩक ĤǓतǒबबं लɅस के 

Ĥकाͧशक कɅ ġ के दाइɍ ओर 30 cm दरूȣ पर बनता है।  

ĤǓतǒबबं वाèतͪवक तथा उलटा है। 

(½ अकं) 

 

(½ अकं) 

 

(उतर का ½ अंक, ईकाई का ½ अंक) 

 

(½ अकं) 

Height of the object h = +2.0 cm  

Focal length f = +10 cm 

(½ mark) 

object-distance u = –15 cm 

 (½ mark) 
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(½ mark) 

 
 or v = 30 cm 

(½ mark for answer, ½ mark for unit) 

The positive sign of v shows that the image is formed 

at a distance of 30 cm on the other side of the 

optical centre. The image is real and inverted.  

(½ mark) 

 

(½ mark) 

 

(½ mark for answer, ½ mark for unit) 

 

Magnification,  

(½ mark) 

Or  

(i)    
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(उͬचत आरेख के 2 अंक) 

ĤǓतǒबबं कȧ ĤकृǓत: वाèतͪवक एव ंउलटा 

Nature of image: real and inverted. 

(½ अकं)  

(ii) 

 
(उͬचत आरेख के 2 अंक) 

ĤǓतǒबबं कȧ ĤकृǓत: आभासी तथा सीधा 

Nature of image: virtual and erect. 

(½ अकं)  

11. c) ĤǓत ऑÈसीकारक 

Antioxidant 

1 

12. b) एसीǑटक अàल  1 
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Acetic acid 

13. ऐÛटैͧसड  

Antacid 

1 

14. ͩकरोͧसन  अथवा पĚेोल अथवा तेल 

Kerosene or petrol or oil 

1 

15. d) A अस×य है परंतु R स×य है।  

A is false but R is true. 

1 

16. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(2 अकं) 

 
 (2 mark) 
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17. हाइĜोजन  

Hydrogen   

(1 अकं) 

 Fe + H2SO4  FeSO4 + H2  

(1 अकं) 

Or 

èटेनलेस इèपात (अथवा कोई अÛय ͧमĮातु) Stainless steel 

(or any other alloy) 

(½ mark) 

लोहा, Ǔनकैल, Đोͧमयम; Iron, Nickel, Chromium 

(1 mark) 

जंग रोधक वèतु Ǔनमा[ण; Rust resistance materials are 

formed. 

(½ mark) 

 

 

 

 

 

 

2 

18. (i) 2FeSO4(s) 
ऊçमा (௛௘௔௧)
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ Fe2O3(s) + SO2(g) + SO3(g) 

(ii) CaCO3 
ऊçमा (௛௘௔ )
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ  CaO(s) + CO2(g)  

(iii) 2Pb(NO3)2(s) 
 तापन (ு௘௔௧) 
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 2PbO(s) + 4NO2(g) + 

O2(g) 

(iv) 2H2O(l) 
  ͪवɮयुत धारा (௘௟௘௖௧௥௜௖ ௖௨௥௥௘௡௧) 
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ H2(g) + O2(g)  

(v) 2AgCl(s)  
  सूय[ का Ĥकाश  (௦௨௡௟௜௚௛௧) 
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 2Ag(s) + Cl2(g) 

(vi) 2AgBr(s)  
  सूय[ का Ĥकाश  (௦௨௡௟௜௚௛௧) 
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 2Ag(s) + Br2(g) 

(कोई तीन, Ĥ×येक का 1 अकं) 

3 

19. (i) बेͩ कंग पाउडर बनाने मɅ  

For making baking powder 

3 
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(ii) ऐÛटैͧसड के Ǿप मɅ, ¢ारȣय होने के कारण यह पेट मɅ अàल 

कȧ अͬधकता को उदासीन करके राहत पहँुचाता है। 

In the form of antacids. Being alkaline, it neutralises 

excess acid in the stomach and provides relief.  

(iii) इसका उपयोग सोडा-अàल अिÊनशामक मɅ भी ͩकया जाता 

है। 

It is also used in soda-acid fire extinguishers. 

  (Ĥ×येक का 1 अकं) 

Or 

CaOCl2 

(1 अकं) 

शçुक बझुा हुआ चनूा पर Èलोरȣन कȧ ͩĐया से ͪवरंजक चणू[ 

का Ǔनमा[ण होता है। 

Bleaching powder is produced by the action of 

chlorine on dry slaked lime. 

(1 अकं) 

Ca(OH)2 + Cl2 → CaOCl2 + H2O 

(1 अकं) 

20. (i) Ĥोपेनोन 

Propanone    CH3COCH3 

(ii) Þयूटेनोन 

Butanone     CH3COCH2CH3 

(iii) पÛेटेनोन 

Pentanone     CH3COCH2CH2CH3 
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(iv) हेÈसेनोन 

Hexanone      CH3COCH2CH2CH2CH3 

(v) हेपटे्नोन 

Heptanone      CH3COCH2CH2CH2CH2CH3 

(Ĥ×येक का 1 अकं) 

Or 

अͬधकांश मैल तैलȣय होते हɇ और तेल पानी मɅ अघलुनशील है। 

साबनु के अण ु लबंी Įंखला वाले काबȾिÈसͧलक अàलɉ के 

सोͫडयम एव ंपोटैͧशयम लवण होते हɇ।  

(1 अकं) 

साबनु का आयǓनक भाग जल से जबͩक काब[न Įंखला तेल स े

पारèपǐरक ͩĐया करती है। इस Ĥकार साबुन के अण ुͧमसेलȣ 

संरचना तैयार करते हɇ, जहाँ अणु का एक ͧसरा तेल कण कȧ 

ओर तथा आयǓनक ͧसरा बाहर कȧ ओर होता है।  

(1 अकं) 

 
(2 अकं) 
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इससे पानी मɅ इमãशन बनता है। इस Ĥकार साबनु का ͧमसेल 

मैल को पानी बाहर Ǔनकलने मɅ मदद करता है और हमारे 

कपड़ ेसाफ़ हो जात ेहै। 

(1 अकं) 

Most dirt is oily in nature and as you know, oil does 

not dissolve in water. The molecules of soap are 

sodium or potassium salts of long-chain carboxylic 

acids.  

(1 mark) 

The ionic end of soap interacts with water while the 

carbon chain interacts with oil. The soap molecules 

thus form structures called micelles where one end 

of the molecules is towards the oil droplet while the 

ionic-end faces outside.  

(1 mark) 
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This forms an emulsion in water. The soap micelle 

thus helps in pulling out the dirt in water and we can 

wash our clothes clean. 

(1 mark) 

21. a) अĒमिèतçक  

Fore-brain 
1 

22. b) Y 1 

23. पीयूष   

Pituitary  
1 

24. पØृवी या गǽु×वाकष[ण के ͨखचंाव कȧ अनुͩĐया मɅ Ĥरोह और 

जड़ɉ कȧ वɮृͬध को गǽु×वानवुत[न कहा जाता है।  

This growth of shoots and roots in response to the 

pull of earth or gravity is called geotropism.  

1 

25. d) A अस×य है परंतु R स×य है। 

A is false but R is true. 
1 

26. (1) नाले-नाͧलयɉ मɅ अवरोध।  

Obstruction in drains. 

(2) मदृा Ĥदषूण।  

Soil pollution. 

(3) Üलािèटक जैस ेपदाथɟ को Ǔनगल लेने से शाकाहारȣ जंतुओ ं

कȧ म×ृयु।  

Death of herbivores by ingesting substances such 

as plastic. 

(4) मानव शरȣर मɅ जैव आवध[न। 

2 
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Biomagnification in the human body.  

(कोई दो, Ĥ×येक का 1 अकं) 

Or 

(i) CFC के उ×पादन मɅ कमी। 

Decrease in production of CFC. 

(1 अकं) 

(ii) CFC रǑहत ǐरͩĥजरेटर का Ǔनमा[ण।  

Manufacturing of CFC-free refrigerators. 

(1 अकं) 

27. 

 

 

2 

28. यह एक तæतरȣनमुा संरचना है, जो गभा[शय कȧ ͧभͪƣ मɅ धँसी 

होती है। 

This is a disc which is embedded in the uterine wall. 

(1 mark) 

इसमɅ ħूण कȧ ओर के ऊतक मɅ Ĥवध[ होते हɇ। माँ के ऊतकɉ मɅ 

रÈ तèथान होते हɇ, जो Ĥवध[ को आÍछाǑदत करते हɇ।  

It contains villi on the embryo’s side of the tissue. 

On the mother’s side are blood spaces, which 

surround the villi. 

3 
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(1 mark) 

यह मा ँस ेħूण को पदाथɟ के èथानांतरण हेत ुएक बहृद ¢ेğ 

Ĥदान करते हɇ।  

This provides a large surface area for substances to 

pass from the mother to the embryo. 

(1 mark) 

29. मɅडल ने मटर के पौधɉ के अनेक ͪवपया[सी ͪवकãपी ल¢णɉ 

का अÚययन ͩकया। उÛहɉने पाया ͩक ͪवपया[सी (ͪवकãपी) 

ल¢णɉ वाले पौधɉ के परपरागण ɮवारा जनन के फलèवǾप 

Ĥथम पीढ़ȣ F1 मɅ केवल एक हȣ ल¢ण Ĥदͧश[त हुआ और 

दूसरा ल¢ण Ĥदͧश[त नहȣं हुआ। 

Mendel studied several contrasting characters of 

pea plants. He found that reproduction by cross 

pollination of plants with alternative traits 

resulted in the first generation F1 displaying 

only one trait and no other trait.  

(1 अंक) 

उदाहरणत: जब मɅडल ने मटर के लंबे पौधे और बौने पौधे 

का संकरण कराया तो उसे Ĥथम संतǓत पीढ़ȣ F1 मɅ सभी 

पौधे लंबे ĤाÜत हुए थे। इस का अथ[ था ͩक दो ल¢णɉ मɅ 

से केवल एक पैतृक ल¢ण हȣ Ǒदखाई Ǒदया। उन दोनɉ का 

ͧमͬĮत Ĥमाण Ǒदखाई नहȣं Ǒदया। 

3 
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For example, when Mendel hybridized the tall 

pea plant and the short plant, he  received all 

the plants tall in the first offspring generation 

F1. This meant that only one ancestral trait of 

the two traits showed. There was no mixed 

evidence of both of them.  

 (1 अंक) 

उसने F1 पीढ़ȣ के पौधɉ को èवपरागण से उगाया। इस 

दूसरȣ पीढ़ȣ F2 मɅ सभी पौधे लंबे नहȣं थे। इसमɅ एक चौथाई 

पौधे बौने थे। मɅडल ने लंबे पौधɉ के ल¢ण को Ĥभावी और 

बौने पौधɉ के ल¢ण को अĤभावी कहा। 

He  grew F1 generation plants by self-

pollination.  Not all plants in this second 

generation F2 were tall. A quarter of the plants 

were dwarfs. Mendel called the trait of tall 

plants dominant and the trait of dwarf plants 

recessive.  

(1 अंक) 

30. यह वह ĤĐम है, िजसमɅ èवपोषी बाहर स ेͧलए पदाथɟ को ऊजा[ 

संͬ चत Ǿप मɅ पǐरवǓत[त कर देता है। ये पदाथ[ काब[न 

डाइऑÈसाइड तथा जल के Ǿप मɅ ͧलए जाते हɇ, जो सूय[ के 

Ĥकाश तथा Èलोरोͩफल कȧ उपिèथǓत मɅ काबȾहाइĜटे मɅ 

पǐरवǓत[त कर Ǒदए जाते हɇ। 

It is the process by which autotrophs take in 

substances from the outside and convert them into 

5 
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stored forms of energy. This material is taken in the 

form of carbon dioxide and water which is converted 

into carbohydrates in the presence of sunlight and 

chlorophyll. 

(1 अकं) 

 

 
(1 अकं) 

इस ĤĐम के दौरान Ǔनàनͧलͨखत घटनाए ँहोती हɇ— 

The following events occur during this process –  

(i) Èलोरोͩफल ɮवारा Ĥकाश ऊजा[ को अवशोͪषत करना।  

Absorption of light energy by chlorophyll. 

(1 अकं) 

(ii) Ĥकाश ऊजा[ को रासायǓनक ऊजा[ मɅ Ǿपांतǐरत करना तथा 

जल अणओु ंका हाइĜोजन तथा ऑÈसीजन मɅ अपघटन। 

Conversion of light energy to chemical energy and 

splitting of water molecules into hydrogen and 

oxygen.   

(1 अकं) 

(iii) काब[न डाइऑÈसाइड का काबȾहाइĜटे मɅ अपचयन। 

Reduction of carbon dioxide to carbohydrates. 

(1 अकं) 
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यह आवæयक नहȣं है ͩक ये चरण त×काल एक के बाद दसूरा 

हो।  

These steps need not take place one after the other 

immediately. 

अथवा 

Or 

 
 

 
(3 mark) 
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पहला चरण Êलूकोज़, एक छः काब[न वाले अण ुका तीन काब[न 

वाले अण ुपायǽवेट मɅ ͪवखंडन है। यह ĤĐम कोͧशकाġåय मɅ 

होता है। 

The first step is the break-down of glucose, a six-

carbon molecule, into a three-carbon molecule called 

pyruvate. This process takes place in the cytoplasm. 

 (½ mark) 

ͩकÖवन के समय यीèट मɅ पायǽवेट इथेनॉल तथा काब[न 

डाइऑÈसाइड मɅ पǐरवǓत[त होता है। Èयɉͩक यह ĤĐम वायु 

(ऑÈसीजन) कȧ अनपुिèथǓत मɅ होता है, इसे अवायवीय æवसन 

कहते हɇ। 

In yeast during fermentation, pyruvate is converted 

into ethanol and carbon dioxide. Since this process 

takes place in the absence of air (oxygen), it is called 

anaerobic respiration. 

(½ mark) 

पायǽवेट का ͪवखंडन ऑÈसीजन का उपयोग करके 

माइटोकॉिÛĜया मɅ होता है। यह ĤĐम तीन काब[न वाले पायǽवेट 

के अण ुको ͪवखंͫ डत करके तीन काब[न डाइऑÈसाइड के अण ु

देता है। दसूरा उ×पाद जल है, Èयɉͩक यह ĤĐम वायु 

(ऑकसीजन) कȧ उपिèथǓत मɅ होता है, यह वायवीय æवसन 

कहलाता है। 

Breakdown of pyruvate using oxygen takes place in 

the mitochondria. This process breaks up the three-
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carbon pyruvate molecule to give three molecules of 

carbon dioxide. The other product is water. Since this 

process takes place in the presence of air (oxygen), 

it is called aerobic respiration. 

(½ mark) 

जब हमारȣ पेशी कोͧशकाओ ंमɅ ऑÈसीजन का अभाव हो जाता 

है, पायǽवेट के ͪवखडंन के ͧलए दसूरा पथ अपनाया जाता है, 

यहाँ पायǽवेट एक अÛय तीन काब[न वाले अण ुलैिÈटक अàल 

मɅ पǐरवǓत[त हो जाता है। 

When there is a lack of oxygen in our muscle cells, 

another pathway for the break-down of pyruvate is 

taken. Here the pyruvate is converted into lactic acid 

which is also a three-carbon molecule. 

(½ mark) 
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